

Vychodí mimo pondelku a piatku každý deň, vpredvečer dátumu o 6. hod.

Redakcia a administrácia:  
Budapešť, VIII.,  
Mária ul. č. 15.

Telefon: József 12-97.

# SLOVENSKÝ DENNÍK

Predplatné:  
na rok K 20.—  
na pol roka K 10.—  
na štvrt roka K 5.—  
na mesiac K 1.75

Do Nemecka i  
Srbska ročne  
24 korún. Do  
ostatného cu-  
dozemského  
Ameriky ročne  
32 korún.

Ročník V. Číslo 169

BUDAPEŠŤ, v stredu, 7. októbra 1914.

Jednotlivé čísla po 6 hal.

## Severné bojište.

### Na hranici ruského Poľska zahnali sme Rusov.

Úradná zpráva. Došla 5. okt. večer o 10. hod. 30 min.

Válečné operácie v ruskom Poľsku a v Haliči zdarne napredujú.

Nemecké a rakúsko-uhorské voje bojujú opreto plece o plece zahnali nepriateľa od Opatova a Klimontova až po rieku Vistlu.

V Karpatoch utrpeli Rusi pri užočkompriesmyku úplnú porážku.

Generálmajör Höfer, v. r.  
námestník náčelníka generálneho štábu.

### Strach vo Varšave a v Lodži.

Krakovský „Czas“ oznamuje, že postup generála Hindenburga, ktorý pri Šuvalkách 1. a 2. okt. nabil Rusov a bombarduje Osoviac, zapríčinil vo Varšave veľký strach. Tamjšia filiálka ruskej štátnej banky presťahovala sa do Moskvy. Vo Varšave i v Lodži zastavili vo fabrikách všetku prácu.

### Rusi v Marmarošskej.

Uh. telegr. kanc. oznamuje 5. okt. popol.: Do Marmarošskej Sihote došlo ruské vojsko dnes predpoludním neopovážilo sa napredovať.

V raňajších hodinách pokúsilo sa niekoľko sto kozákov z Marmarošskej Sihote vytrhnúť smerom ku Hosszúmező, avšak predvoje nášho tam shromaždeného vojska prijaly ich s ostrou palbou; niekoľko kozákov padlo, na čo ostatní bez toho, že by boli tiež odpovedali strelbou, obrátili sa a odcválali zpiatky do Marmarošskej Sihote.

Ináč nestalo sa tu dnes nič zvláštneho.

Dľa zpráv teraz ešte nepotvrdených jeden nepatrný ruský oddiel údajne ukázal sa aj na okolí Tarackközu, severozápadne od Marmarošskej Sihote, ale jaknáhle ich naši napadli, chytró sa vrátili do Marmarošskej Sihote.

Voči všetkým opačného obsahu zprávam opätovne a s najväčšou určitosťou sa prizvukuje, že vyjmúc ruského vojska, nachádzajúceho sa v Marm. Sihoti, je náš celý podkarpatský kraj, jak v beregskej, tak i v užhorodskej stolici od Rusov úplne očistený.

### Boje pri Kőrösmező.

Istý rezervný poručík, ktorý bol ranený v bojoch pri Kőrösmező, toto rozprával o bojoch, ktoré sa odohraly medzi Kőrösmező a Veľkým Bočkovom:

— Pri Kőrösmező na ochranu našich hraníc stál jeden posilnený batalion pechoty so štyrmi delami a s dvoma strojovými puškami. Samí sikulskí chlapi, o ktorých chrbosti len s úctou možno hovoriť. Mali sme rozkaz, aby sme o príchode nepriateľa hneď uvedomili veliteľstvo v Marm. Sihoti a potom aby sme vyčkali, až nám dôjdu posily.

Keď v stredu zjavily sa prvé ruské predstráže, dľa rozkazu chceli sme to oznámiť do Marm. Sihote, ale na naše najväčšie zdese-

nie ani telefon ani telegraf neúčinkoval. Vedenie odrezali za našim chrptom. Poslali sme rýchle posla na koni, ale ten nedošiel do Marm. Sihote. Poneváž nevedeli sme určiť jak silný je nepriateľ, pokúsili sme sa s našim vojom, ktorý mal asi 1200 mužov, zadržal Rusov. Len neskôr sme zvedeli, že stojíme proti číselnej prevahe.

Naše pozície byly natoľko prajné, že kým sme my v úzkom priesmyku bojovali zo zákopov vopred vykovaných a naša artileria nás podporovala, dotiaľ Rusi neboli vstave vyviezť svoje delá na vrch. Strašne sa namáhali, aby vyviekli delá, s koňmi nemohli po neschodnej skalnatej ceste a naše delostrelectvo dobre mierenými výstrelmi vždy usmrtilo ruských delostrelcov, ktorí fahali a tísli hore delá, bez toho, že by boli „dekovani“. Takto za 17 hodín držali sme Rusov na jednom mieste. Nepriateľ utrpel hrozné ztraty, kdežto my, keď boli i mnohí ranení, mali sme len málo mrtvých. Rusi dvakrát pokúsili sa bodákovým útokom vyhnaf nás z našich pozícií, ale vždy sme ich odrazili. Takto ešte i v stredu v noci stál krvavý boj, Rusi nezískali ani krok pôdy, avšak my sme predsa museli nahliadnuť, že pozície proti takej prevahe nepriateľa ďalej udržať nemôžeme. Medzi našimi vojakmi boli i takí, ktorí viackrát boli ranení, ale svoje ľahšie rany si obviazali a potom zas sa vrátili do fronty bojuvať, kde veru potrebovali sme každého muža. Naši vojaci bojovali s nadľudskou silou proti silnému nepriateľovi a z tohoto húževnatého odporu Rusi sa nazdávali, že je nás o mnoho viac, než nás skutočne bolo a preto ani sa nepokúsili vo štvrtok ráno zahatiť nám ústup. Naši Sikuli boli nespokojní, keď dostali rozkaz na ústup. Ačkoľvek polovica mužstva bola už ranená, bojovný duch jeho neklesol ani na okamih.

Ale museli sme ustúpiť už aj preto, aby sme mohli poslať zprávu do Marm. Sihote. U Vyšovskej doliny naši sme telefon už v poriadku a pomocou ručného telefonického prístroja mohli sme sa konečne dať do styku s veliteľstvom. Odtiaľ prišiel rozkaz, aby sme nepriateľa ešte za čas zadržali medzi Vyšovskou dolinou a Veľkým Bočkovom. Tu sme zas za šesť hodín zadržali Rusov. Tak zostalo nám času vyprázdniť dediny za našim chrptom. Až potom ustupovali sme k Sihoti a keď sme tu došli, medzi nami takmer nebolo, kdo by nebol býval ranený. Nepriateľ pomaly postupoval k Sihoti z obavy, že môže naďabiť na silného nepriateľa. Pri Hosszúmező stretli sme sa s veľkými posilami, ku ktorým sme sa hneď pripojili.

Do Marm. Sihote vtrhnuvší Rusi sú v kritickom položení. Narazia na rozhodujúcu silu a na ústup majú iba úzku dolinu vedúcu ku Kőrösmező. Tieto boje ukázaly chrbost našich Sikulov. Každý sa boril jako lev v povedomí, že bráni vlasť a domov svojich najmilších.

Z Hustu oznamujú: Administratívne úrady vyprázdnennej Marm. Sihoti sú teraz v Huste. Boje medzi Hosszúmezővom a Taracközom sa prajne vyvíjajú a Rus bude musieť práve tak ustúpiť z Marmarošskej, jako musel z Beregskej a Užhorodskej. Sihot už v utorok na poľudní začali vyprázdňovať, vtedy odišla prevažná časť obyvateľstva. Do Hustu presťahoval sa aj mešťanosta Szöllösy, v meste zostal len podmešťanosta Dobay a on to bol, čo šiel v piatok večer s rabinom Rusom v

ústrety. Na každom dome brána bola otvorená, v bytoch postele postlané, na stoly posnašali obyvateľa potraviny, aby nepriateľ nemal príčiny narobiť škody. Sotva 200—300 ľudí vyčkalo v meste Rusov i to tí najchudobnejší. Rusi sa pokojne chovajú v meste. Kým došli do Sihote, prešli obcami Rahó, Bočkov, Karácson a Verešmart, kde landšturmistí pokúsili sa ich zastaviť, avšak marne, Svojimi Werndlovkami, jakými sú ozbrojení, nevedeli čeliť vražedným šrapnelom ruským, ktoré sa sypaly na nich jako ohnivý dážď. Po Hust vyprázdnené sú všetky dediny. Naše u Hosszúmező koncentrované vojsko vyčká, kým Rusi vyjdú zo Sihote a tak pustí sa s nimi do boja, lebo nechce striedať na mesto. Prajný výsledok týchto bojov očakávať sa môže v každú chvíľu.

## Južné bojište.

### Boje v Bosne.

Bud. Tud. oznamuje zo Sarajeva:

Ešte v prvej polovici septembra Srbi pri Starom Brode, Medjedji a Hladile prekročiac Drinu vpadli na bosenské územie. Naše vojsko ich však pri Brankoviči nabilo a rozpráši. Na to Srbi a Černohorci znovu vtrhli pri Ozive a Ustipraci už s väčšou silou, na čo naše tam ležiace menšie voje musely ustúpiť. Nepriateľ nehatene postupoval smerom ku Sarajevu, ale pri Rogatci ho naše vojsko už zastavilo a tu bola väčšia srážka. Veliteľ sarajevský 18. sept. uzavrel mesto. 22. sept. pri Vrkiprači srbské a černoorské bandy donútily naše menšie voje ustúpiť. Sarajevský veliteľ v novšom nariadení upozornil obyvateľstvo sarajevské, že koho dolapia, že dáva nepriateľovi svetelné znaky, bude synom smrti.

Hlavný veliteľ bosenského vojska generál Potlorek už poslal väčšie regulárne sily na ohrozené územie, aby ho očistily od nepriateľa. Jednotlivé fázy tejto akcie prezrádzajú, že jej výsledok môže byť iba to, že srbské a černoorské bandy čoskoro zmiznú s bosenského územia.

## Borba nemecko-francúzska

### Boj na 500 kilometrov dlhej fronte.

Medzi nemeckou armádou a spojenými vojskami francúzsko-anglickými obrovská borba nie je ešte riešená, ale všetky znaky poukazujú na to, že v najkratšom čase nastane riešenie. Obe bojujúce strany naply všetky sily, aby si vydobyly víťazstvo. Na výsledok v dejinách ľudstva dosiaľ ešte neslýchanej ohromnej bitvy veľmi vplývať bude aj pád Antverpena, ktorý Nemci očakávajú v každú chvíľu, lebo položení tohoto mesta je už veľmi kritické, keďže zovnúťorný kruh tvrdz už padnul pod výstrely nemeckých veľkých kanónov. O bojoch vo Francii došli tieto zprávy:

### Nemci postupujú.

Berlín, 5. okt. (Úradná zpráva.) Na západnom bojišti nemecké sily so zdarom napredujú na pravom krídli a na okolí Argonov. Pred Antwerpenom ide všetko dľa plánu.

